

NUMERO **10** Ots.
SUELTO

: REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN :
PLAZA DEL OLIVAR, 8



CULTURA OBRERA

Organo del Ateneo Sindicalista y de la Federación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SABADOS

AÑO II — Núm. 81

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

Palma de Mallorca 9 de Octubre de 1920

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Palma. 0'40 Ptas, al mes
Fuera de la Capital . . . 1'30 " trimestre
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas
Suscripciones al extranjero. 5'00 pts. anual

EL POR QUÉ DE LAS HUELGAS

Para muchos hombres de cerebro obtuso y guiados las más de las veces con visible mala fé, son incomprensibles las continuas peticiones que el obrero, para mejorar su misérrima situación, está obligado a hacer a sus patronos; llegando a creer los tales, que las hacen por el mero capricho de pedir. Su miopía no les deja ver que todos los seres irracionales que pueblan la tierra, desde el insignificante microbio hasta el más corpulento animal, buscan, en su continuo batallar, la mayor suma de libertad y de bienestar posible.

Su microcefalia les impide, al mismo tiempo, comprender que el trabajador, después de siglos y siglos de estar sometido a la más cruel explotación y ser víctima de las más bárbaras injusticias, se va dando cuenta del triste papel de víctima que continuamente desempeña, y harto ya de representar tan vil papel, se dispone a sacudirse, por medio del Sindicato, el yugo ignominioso de la esclavitud.

La lucha diaria le ha hecho sacar como consecuencia la imposibilidad, no tan solo de poder desenvolverse con entera libertad, sino tan siquiera poder satisfacer sus más apremiantes necesidades mientras viva en esta charca inmundada denominada sociedad capitalista; yendo, por consiguiente, sus esfuerzos encaminados a la implantación del reinado de la justicia.

Las huelgas empero, apesar de todo, más que necesarias son imprescindibles, pues es el producto del choque entre dos intereses antagónicos, lo cual hace que el trabajador aparte de las enseñanzas que la lucha diaria le proporciona, vaya conociendo los flacos del enemigo y consiga debilitarlo y desorientarlo; pudiendo afirmar, sin temor a equivocarnos, que las huelgas, para el capitalismo (y permítasenos el parangón) son

como los capotes que dán a los toros para prepararlos a la muerte suprema.

Aparte de esto, es una utopia el creer que con las continuas peticiones de aumento de salario, el obrero vá a conseguir ningún mejoramiento real y positivo dentro los moldes del actual estado social; pues no debemos ignorar que cuando el capitalismo vése obligado por la presión de sus esclavos a cederles una partícula de lo mucho que les usurpa, a la mañana siguiente de tal *concesión*, lo que les ha dado con una mano se lo quita con la otra.

Su egoísmo característico no le deja un momento de reposo y, por consiguiente, siempre le tiene sujeto a la especulación; especulación que solo y exclusivamente consiste en poder sacar el mayor zumo posible a los desgraciados que han tenido la suerte perra de caer bajo su férula.

El trabajador, naturalmente, no se aviene, ni puede avenirse mansamente a tan indigno proceder.

He aquí, pues, explicado brevemente el por qué de las huelgas que tanto preocupan a los miopes, los cuales no saben ver más allá de sus narices.

De los gobernantes tampoco se debe esperar nada de bueno, pues su condición servil de lacayo fiel del capitalismo, le imposibilita realizar ninguna obra benéfica en favor de los oprimidos, por la sencilla razón que redundaría en perjuicio de su amo y señor.

Así es que lo vemos aquí mismo, en España, ponerse por monter las libertades conquistadas a fuerza de sangre, cuando los intereses del capitalismo lo demandan.

El trabajador debe acudir al Sindicato para capacitarse e instruirse en el manejo de las armas redentoras que el Sindicalismo pone en sus manos, como es la

huelga general, el boicot, el sabotaje, etc., pero siempre con la vista fija al derrumbamiento del armatoste capitalista.

Libertad y justicia es lo que necesita el oprimido para ser feliz; pero, por desgracia, estas dos señoras bienhechoras, hállanse encerradas en las bastillas capitalistas bajo la custodia de fusiles y cañones. Para libertarlas precisa,

pues, asaltar estas fortalezas. Para asaltarlas es por lo que debemos ingresar al Sindicato, desde el cual, armándonos como Quijotes de un ideal noble y humano, ir en pos de la libertad de estas Dulcineas de nuestros ensueños, las cuales llevan en sus manos un ramillete simbolizador del bienestar de toda la humanidad.

ATENEO SINDICALISTA

Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes, a la junta general extraordinaria, que tendrá lugar el lunes, día 11 del corriente a las ocho y media de la noche, para tratar asuntos importantísimos.

Compañeros, no falteis, que después de la junta se dará una conferencia con el tema: RÉGIMEN SOCIAL O DICTADURA DE CLASES.—Tribuna libre.

Palma 4 de octubre de 1920.

EL COMITÉ.

A LOS HOMBRES LIBRES

En los últimos años hemos sido testigos de acontecimientos de extraordinaria importancia en la historia de la humanidad. Si los hombres no fueran víctimas de tan poderosos atavismos, la lección hubiera sido para ellos altamente provechosa. Se había presentado a los Estados como providencias protectoras de los pueblos; sin ellos no había orden ni prosperidad posible; sin ellos los hombres se devorarían como las fieras. Pero la realidad era otra. Los Estados prepararon, organizaron y ejecutaron lo matanza más espantosa que jamás vieron los siglos.

La larga obra del mal por ellos perpetrada, se coronó con la guerra europea. Los Estados al desenmascarse, desenmascararon al mismo tiempo a los llamados partidos populares. Los socialistas alemanes, que no servían más que para votar, como los republicanos españoles, y que tanta repugnancia mostraron siempre para la acción revolucionaria, no vacilaron un momento en empuñar las armas para hacerse cómplices del gran crimen. La misma actitud adoptaron los partidos socialistas y obreros de los demás países beligerantes. Hasta los pueblos, engañados por la estúpida idea del patriotismo, cooperaron gustosos a su propia obra de destrucción.

Hecha la paz, los que tomaron partido

por uno u otro bando de capitalistas pueden razonar tranquilamente.

Los imperios Centrales fueron vencidos, pero los Estados de esos países siguen tiranizando y explotando a sus súbditos como antes de la guerra. Las naciones aliadas fueron vencedoras, pero los Estados de esos países siguen tiranizando y explotando a sus súbditos mucho más que antes de la guerra, una vez que éstos se llaman a engaño. Los aliados llamaron a los pueblos al combate, agitando la bandera de la libertad, pero lo cierto es que hoy se hacen los paladines de la reacción mundial y predicán una cruzada para combatir la revolución rusa. Pero nosotros, anarquistas comunistas, continuamos en nuestro puesto, luchando contra el Estado y sus mecanismos de opresión. En el país donde tuvimos la desgracia de nacer, en la Inquisitorial España, las cosas van de mal en peor. Los topes que nos gobiernan, van gradualmente apretando las cuerdas de la dictadura. Los insensatos han olvidado las lecciones de la historia que nos enseñan cual es el fin de las tiranías y de los tiranos. Las pocas libertades que con tanta sangre conquistaron nuestros antepasados, las hemos visto desaparecer poco a poco. Las deportaciones están a la orden del día, como en la España de Fernando VII. La inviolabilidad de domicilio, libertad de reunión y de asociación, libertad de prensa, jurados, etcétera, todo eso pasó a la historia. Al paso que vamos, pronto no podrán vivir aquí más que los cobardes y los sinver-

guenzas. Pues bien, es menester que así no sea. Es menester que todos los hombres libres, los que prefieren la muerte a una vida ignominiosa bajo la tiranía, se levanten y luchen para impedir el triunfo de la injusticia. A esos hombres son a los que nos dirigimos e invitamos para colaborar en nuestra obra de progreso y fraternidad humana. Como primera providencia, este grupo editará una Revista que llevará por título «PAGINAS LIBRES». Nuestra Revista no sólo propagará el ideal anarquista comunista, sino que también acogerá en sus páginas todas las manifestaciones de la inteligencia humana que persigan un fin generoso. «PAGINAS LIBRES», que aparecerá en la primera quincena de Octubre, será una Revista bimensual, de Ciencia, Sociología y Letras; ninguno de sus redactores será retribuido y el precio de suscripción es el siguiente:

España y Portugal: Núm. suelto 0'30 ptas.
Semestre 3'50 «
Año 7'00 «
Extranjero 12'00 «

CORRESPONDENCIA

Grupo editor NOMBRES LIBRES

Redacción: Pedro Vallina.—Plaza de San Marcos, 13.—SEVILLA.
Administración: Bartolomé Torralba.—Plaza de San Marcos, 13.—SEVILLA

Boletín de suscripción

Nombre del suscriptor: _____
capital o pueblo _____
provincia _____
clase de suscripción _____
número de ejemplares _____

EN LA LUCHA

(LA REPRESION)

La violenta y sistemática represión, la persecución sañuda de que son víctimas los trabajadores organizados del mundo, tiene en este desdichado país un carácter incivil y canibalésco.

En verdad que en estas páginas negras, escritas con sangre proletaria, no hay que hacer peros ni distingos, demócratas, liberales, conservadores, todos son iguales, por nacionalidad y malos instintos están en el mismo nivel.

Si tuviéramos que juzgar de la lucha por aquella afirmación de «todas las grandes convulsiones y cambios sociales se anuncian antes por las violencias y represiones de la clase que monopoliza el poder»; aquí en España estaríamos, sin duda alguna, en los preludios de la revolución.

Desde que los trabajadores dejándose de luchas pueriles, en las que solo se consumen energías, abandonaron el terreno de las colaboraciones para entrar definitivamente en el combate, esta ralea de alimañas, ésta manada de buitres que consumen nuestras energías, que viven de ellas, que se revuelven en nuestras úlceras chupando la gusanada que crían, han lanzado el graznido de guerra y han puesto en movimiento todas sus macabras hordas buscando en sangrienta ofensiva la destrucción, el exterminio del pobre para que solo quedara las migajas del festín perpetuo en el que somos plato y combustible.

Y bien se han portado esas *habilas* de desolación y de crímenes. Bien se han cebado en nuestra carne. España es el potro donde el Prometeo proletario sufre todos los tormentos que pueda concebir la mente degenerada de un tirano.

Los atentados más atroces, los absurdos más monstruosos cometidos en nombre de la ley y el orden quedan pálidos ante el sentido criminal, que aquí se ha dado a las dos palabras.

El orden es aquí, el desbordamiento criminal de una clase, es la elevación a misión de autoridad, indiscutible e irresponsable, de una organización burguesa que emplea para retardar su derrota todas las malas artes que posee, que son muchas.

Orden es la completa sumisión de esta corporación llamada gobierno, poniendo

todas las fuerzas sociales en beneficio de un grupo y contra las necesidades de todo un pueblo.

Orden; son estas bestias carniceras de Sauchez Guerra y Cierva ametrallando, asesinando a los despojados; son este chulo degenerado de Romanones, llenando, haciendo en las cárceles a todo el proletariado consciente, o es esta vieja prostituta cargada de pomadas y aceites que a fuerza de satisfacer los deseos de sus poseedores no tiene ya para ellos ningún atractivo, y cuyos terroríficos procedimientos dejan pequeños los antedichos.

Orden es la guardia civil como único argumento convincente, apaleando al obrero amarrado o asesinando al pueblo hambriento; es el sable del hampón unificado ensañándose en criaturas y mujeres pedazos de nuestra carne; son las delegaciones de policía donde para hacer declarar fantásticas complicidades se retuercen los testículos del obrero entre las risotadas irracionales del canibalismo puesto al servicio de la ley.

La represión es el desbordamiento de orden con que la burguesía quiere sofocar el nuevo mundo que se revuelve por salir entre sus entrañas.

Religiones, castas, poderes, todo cae y se deshace ante el avance de otras modalidades nacidas en su seno y que a su vez darán paso a otras múltiples formas de moral y de convivencia.

El tribunal del santo Oficio, toda su omnipotencia no pudo impedir que las ideas preconizadas por aquellos mártires carbonizados o mutilados entre los maderos del potro germinaran destruyendo con su luz el sombrío despotismo de aquel poder.

Y aquella filosofía o ciencia perseguida se deslizaba por entre las hogueras y selas de tormento saliendo de ellas más fuerte, más rebelde que antes.

Y es el campesino esquilado, vejado que solo trabajaba para el cura o el señor que bajaba la vista ante el uniforme de un lacayo, el que más tarde en fiebre de rojas venganzas, acompañaba con gritos y carcajadas a su antiguo señor, a la guillotina.

Y es finalmente Rusia sumida ha poco

en la misera esclavitud y en la que el obrero condenado a vasallaje perpetuo, no podía reclamar nada, la que destruye en gigantesco esfuerzo todo aquel edificio de tiranía.

La represión dió sus frutos; bajo las he-ladas y esquiladas comarcas feudo único del gran señor, se encendió, se formó la ola roja y revolucionaria que ha invadido ya espiritualmente a todo el mundo proletario y llenado de terror a las clases explotadoras.

Zar, grandes duques, burguesía, todo se demolió y el pueblo que no movió jamás un miembro sin permiso de sus dueños, se rige hoy sin necesidad de ellos.

Bellos y rojos frutos los de *Represión*. Germinadora planta que aumenta la fuerza de lo que pretende destruir.

Si nosotros pudiéramos deslizarnos hasta sus oídos, si tuviéramos facilidad de llegar a estos vampiros que nos gobiernan les diríamos: más, más represión, continuad, encarcelad, deportad por las calcinadas aldeas la carne apergaminada del trabajador, abandonad los presidios, azuzad a vuestras jaurias contra nosotros como si fuésemos animales dañinos; pagad y proteged a esta prensa escrita por chulos y macarrones para que nos impute toda clase de barbaridades; invadid nuestros domicilios dando a ello un color de vandalismo irracional; *desuadadnos en las delegaciones y mientras unos polizontes actúan de espectadores*, que otros, los más cínicos, o quizás los más sinceros, nos hagan la piel tirillas o nos traigan alguna desgraciada que *como movimientos lascivos grotescos excite nuestra sensualidad*. Haced... lo que hacéis, más de lo que hacéis, llamad a Robles o a cualquier canalla de su ralea y dad carácter *legal* a todos los tormentos que sean capaces de inventar sus mollereras de alcoholizados; preferimos estas llagas violentas que aumentan nuestra sensibilidad, que nos hacen estremer de dolor y de rabia a aquellas crostas que tapando y amortiguando el dolor, hacen las llagas profundas y pestilentes.

Entre el fofo vivo, de carne abierta y encendida y el pus espeso y calenturino, preferimos aquel.

Crímenes, cárceles, leyes y orden desbordados contra nosotros no harán más que acumular odios, aumentar rebeldías.

Podéis herir amodorrar nuestra lucha, pero lo que no podéis es sofocar este fuego, esta redentora idea que irrumpiendo por encima de vuestras tiranías ha de ahogar vuestra sociedad en sus agitadas y humanas libertades.

La *Represión* es el espeso crisol donde las nuevas ideas se debaten, se funden, eliminando lo que era en ellas incompatible para surgir más poderosos y brillantes que antes.

Benito Menacho

Barcelona.

IMPORTANTE

No queríamos hacer número extraordinario para conmemorar el décimo primero aniversario del fusilamiento del mártir de la Escuela Moderna, pues nuestra situación económica no nos lo permitía; pero en vista que un grupo

de compañeros nos escribe desde Barcelona notificándonos haber abierto una suscripción, que arroja el total de 35'45 ptas., encaminada a este fin, hemos creído conveniente, ante la imposibilidad de poder hacer un número ilustrado, debido a la premura del tiempo, hacerlo de seis páginas; creyendo quedarán complacidos los buenos compañeros que han laborado por tan noble fin.

Deseamos que los corresponsales avisen si quieren más ejemplares que los acostumbrados, como igualmente suplicamos a los camaradas aptos para ello nos manden algún trabajo.

Pacto de solidaridad

Reunidos en la Casa del Pueblo de Palma, los que suscriben, representando a la tendencia de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación General del Trabajo, en virtud del pacto de solidaridad celebrado entre ambos organismos nacionales y secundando esta iniciativa a fin de que ese pacto de solidaridad sea efectivo en esta región acuerdan hacer público el presente documento en que declaran:

Primero. Su satisfacción por el pacto de solidaridad entablado entre la Confederación Nacional del Trabajo y la Unión General de Trabajadores, y aconsejan a la masa obrera organizada de esta región que cumpla en todas sus partes el espíritu y letra del expresado pacto.

Segundo. Con objeto de hacer efectiva esa solidaridad entre organismos de una y otra tendencia, insertaremos los párrafos salientes del manifiesto publicado por dichos organismos y que pueden servir de guía.

Dice así:
«Hemos de cesar, pues, en nuestras discusiones y nuestras luchas. Desde ahora deben cesar en toda España las querrelas entre los trabajadores organizados para preocuparse únicamente de consolidar la fuerza del proletariado y hacer frente a la batalla con que nos reta nuestro enemigo común: el capitalismo y sus servidores».

«Firmar un pacto para oponerse a los avances de la reacción capitalista y declarar que ninguna lucha será eficaz en este sentido si los esfuerzos de ambos organismos no obedecen a un mismo plan y se encaminan en un mismo sentido».

Tercero. Que siendo uno de los puntos principales del pacto el conseguir la normalidad constitucional declaran que celebrarán los actos públicos que se precisen para el logro de dicho fin juntos al objeto de dar la mayor eficacia posible a la campaña.

Cuarto. Que siendo de gran trascendencia la unión del proletariado para dar la batalla final a la burguesía, celebrarán que ese pacto circunstancial se convierta en fusión.

Palma 1 de Octubre de 1920.—Por la Casa del Pueblo, Lorenzo Bisbal.—Julian Ferrerjans, Antonio M.^a Alsina.—Por la Federación Regional, Juan Perona, Jorge Aloy.—Miguel Rigo.

De la huelga de Carpinteros

La incapacidad de nuestra clase patronal

Con el movimiento que tenemos hoy planteado, como en todas las peticiones que la gran carestía de la vida nos ha inducido a formular, ha demostrado la clase patronal que explota esta industria, no estar capacitada para ello.

No puede ser otra cosa, pues no se explica que una industria tan floreciente hoy en Mallorca, debido a la gran cantidad de muebles que se exportan para Barcelona y otras provincias, incluso al extranjero, gracias de disfrutar aquí los obreros unos jornales irrisorios, apesar de sufrir la gran carestía en los artículos de primera necesidad, hasta algunos de ellos, más elevados que en la misma Ciudad Condal.

Seríamos unos bellacos si creyéramos que a un operario que gana seis pesetas de jornal, no pueden hoy aumentarle una peseta; cuando vemos que si este mismo operario se decide a embarcarse para Barcelona, a la mañana siguiente se encuentra ganando un jornal de doce pesetas, construyendo quizás un trabajo del mismo industrial, e idéntico al que construía en esta «Illa d'or» por los de arriba, y «de sa fam» por los de abajo.

Apesar de estar ellos bien convencidos de lo que acabamos de decir, siempre nos contestan con la misma frasecita: el negocio no da para tanto. Eso demuestra su incapacidad, o su maldad, o quizá ambas cosas a la vez.

Incapacidad demuestran al ver a esos talleres que pudiendo sacar el máximo de producción con el mínimo de esfuerzo, tenga que ser todo lo contrario el máximo de esfuerzo con el mínimo de producción; y eso no es culpa de los trabajadores, sino de esas maderas llamadas *poll* que tanto gastan las herramientas las cuales todo el día tenemos que estar arreglándolas mermándonos por tanto nuestro jornal por ser ellas de nuestra propiedad. Otra de las causas es que por deficiencias en las maquinarias y otros aparatos, el trabajo salga mal y tengan que volverlo a hacer, o perder mucho tiempo para arreglarlo, todo eso, además de ser un atraso, es un verdadero fastidio para el trabajador, y por lo tanto la causa de que algunos patronos no puedan ceder a las justas peticiones que hacemos, los cuales no ven otra solución que el provocarnos a la huelga, única arma legal de que disponemos. ¡Canallas!

A salvar todos estos contratiempos y desperfectos que teneis en los talleres deberíais dedicaros, en vez de perder el tiempo buscando incautos, y publicando cartas queriendo justificar el vil proceder de seis esquirols.

¿Decís que no son esquirols? ¿Pues que son?

Ellos pertenecían a nuestra sociedad a nuestro ejército obrero, el cual combate a toda la corrompida sociedad actual y a esa alcahueta opinión que nos niega el derecho a la vida y a la instrucción de nuestros hijos; y en estos momentos de lucha, de lucha titánica, que nos hemos de jugar el todo por el todo antes que permitir que se nos desatienda en tan justas demandas, e injustas necesidades de nuestros hogares; estos seis soldados del proletariado, en el crítico momento de la pelea, se pasan al enemigo. ¿Qué nombres

podemos darles sino el de esquirols y traidores?

Cuando en vuestro ejército un pobre soldado trabajador, hermano nuestro, hijo tal vez, al quererle convertir en asesino de sus hermanos, de su padre, por humanidad se niega y llega a desertar de las filas ¿qué le haceis? Por lo menos lo pasais por las armas.

Nosotros a esos seis desgraciados que son de nuestra clase y que no les mandábamos hacer fuego a nadie, que solo deseábamos que nos prestasen calor y solidaridad para defender su propia causa, solamente les hemos llamado traidores y esquirols, para que les conocieran todos los compañeros, y les dieran su merecido.

¿Y todavía teneis la desfachatez de volver a publicar otra carta queriendo justificar el vil proceder de estos castrados? Claro, como que defienden vuestras ansias de lucro. ¡Pobrecitos!

Y no nos vengan ustedes ahora con la cantinela de que no saben nada de todo eso, y que por ello las aludidas cartas van firmadas de los seis marranos; eso no quiere decir nada, segurísimos estamos de que todo este *pupurri* es obra del señor Frau, pues dichos individuos nos confesaron que no habían escrito tal cosa y que no habían autorizado a nadie para publicarlo, que si lo firmaron fue por no desobedecer al amo, como también hubiesen firmado la rectificación que a insistencias suyas habíamos redactado a raíz de una entrevista, que tuvo una comisión de de nuestra sociedad. Si hubiésemos querido, la habrían firmado y la hubieran publicado, y así la opinión sensata comprendería que estos muchachos han sido coaccionados por el señor Frau. Pero la comisión quiso obrar legalmente, y quedaron que ellos harían los comunicados de su puño y letra, (no como los otros que eran hechos a máquina) y que a la mañana siguiente mandaría uno a la sociedad, lamentando su error y deseando el nuevo ingreso a ella, como también uno en cada diario, estando todos conformes en no trabajar durante la huelga. Pero resultó que aquella misma noche Frau, amo y dueño de los seis payasos, volvió a coaccionarlos y desistieron de ello.

Conste que todo lo que acabamos de decir podemos dar fé de su veracidad, pues tenemos testigos ajenos a ambas partes.

De todo ello debería tomar nota el señor Gobernador, ya que el tal patron va diciendo por ahí que este asunto está en manos de su señoría, y que además le exigió V. E. los carnets de los obreros en cuestión, los cuales deben estar en su poder, y así podría ver más claro cuales son los que coaccionan a los trabajadores, si son los «directores de la sociedad obrera» o si son los mismos patronos.

Con lo ante dicho queda bien demostrado que estos vivos no han conseguido deshacerse «de las exigencias de la sociedad y sus directores para disfrutar de la libertad del trabajo» como dicen en su firmada carta, sino que les han atado una cadenita por el cuello como a simples borregos, y que su protector, mejor dicho, pastor, se cuidará muy bien de arrancarles eslabón tras eslabón, hasta dejarles sin un palmo de postura.

Con que pues compañeros, antes que permitir el sucumbir bajo las garras de la mala dirección y maldad de los que hoy monopolizan nuestra industria, hagamos un esfuerzo de voluntad, y apelemos a todos los medios para salir triunfantes, y

si es preciso, aunque con el corazón oprimido e indignados por la separación de nuestras querencias que son parte de nuestra vida, emigremos a otra Patria y

hagamos culpables de todo ello a la incapacitada y malévola clase patronal.

Ideal Libre

EL PARLAMENTARISMO

Distintos son en realidad los criterios que la opinión manifiesta respecto al parlamentarismo, pero muchos, una mayoría, son los que tergiversan el valor en verdad de tan transcendental asunto.

El habla, la palabra, es el más elevado raciocinio que distingue al hombre sobre los demás organizados. Las concepciones de las cosas le producen ideas, que desarrollándose por medio del mecenismo articulado consiguen expresar con facilidad sus pensamientos, los cuales perforan los cerebros inculcándose, dando esto origen a infinidad de inteligencias.

Analizando, desmenuzando concienzudamente, nos percatamos que cuanto el hombre hace, cuanto imagina, lo expone por medio de razones; el razonar es hablar con más o menos elocuencia, esto es perorar, las peroraciones o discursos producen el parlamentarismo, este es el conjunto o recopilación de ideas vertidas, las cuales son sancionadas por la ley de las mayorías.

Ahora bien: si el parlamentarismo fuese fiel reflejo de las necesidades de los pueblos, si todas sus discusiones redundasen en beneficio exclusivo de la humanidad, si la desigualdad económica, base de arbitrarios antagonismos de clase, no existiera, ¿consideraríamos, al parlamentarismo como la obra magna de la humanidad.

Más ¿Acaso es lógico el exclusivismo? ¿Es lícito y racional que una minoría de cuatrocientos o quinientos delegados representen el sentimiento, el pensamiento y la voluntad de millones de hombres? Es incomprensible haya hombres que duden de la veracidad de estas razones. Diceramos el lamentable y craso error que un número demasiado exorbitante de seres padece.

En tiempos de elecciones, un exiguó número, arrogándose un poder que no ha concedido la conciencia de los pueblos, presenta como candidato al hombre que más probabilidades demuestra en el reparto de cargos. ¡Oh padres de la patria! ¿Qué tecnicismo teneis para dictar leyes a los pueblos? ¿Acaso cuando los campesinos, mineros u obreros industriales sientan irrogación de perjuicios en alguna de vuestras leyes, sin conocer lo que es un campo, una mina ni una fábrica, es posible defenderlos? No, seguramente, pues como no conocéis lo que habláis, caeréis en los escaños postergados, siendo la irrión de los que representan la detentación burguesa.

Y los que siendo obreros, si son nombrados diputados, al llegar al parlamento, ¿no caerán en el ridículo? El limitado desarrollo, la falta de base sólida, la ignorancia de las ciencias, ¿no hará que el diputado obrero se abstenga de tomar parte en infinidad

de discusiones? Si la preponderancia intelectual de alguno translimita su órbita, al verse sólo, ¿no será pronto seducido por el reflejo del oro burgués?

No es posible admitir el parlamentarismo de privilegios, queremos, si, anhelamos, deseamos el parlamentarismo libre, un parlamentarismo sin atavismo, ni sofismas, sin fanatismos políticos ni religiosos, apartado de tópicos y exclusivismos irracionales.

Obra fructífera, semilla que arraigue, que jسته, esta es la labor a realizar. Asambleas generales, donde tenga voz y voto todo humano, donde exponga su criterio todo racional, donde cada uno pueda expresar los defectos y necesidades de su profesión, aportando con su energía, con la evolución y desarrollo natural de sus cerebros, todo aquello que sea beneficioso para los progresos humanos.

Fuera ya de parlamentarismo burgués, fuera de anestésicos, apartémonos del contagio, huyamos de la corrupción, no durmamos, no nos aleterguemos, alcémosnos, rebelémosnos contra el parlamentarismo, las tentanzas de la libertad, el primer escalón del ambicioso, el desprecio y escarnio de la humanidad.

Mirad al obrero del parlamento, comparadlo con el de la fábrica, y vereis un barranco que los separa. Viste bien, sus dedos llevan joyas, corre por las calles en coche, frecuenta centros, cafés, bars, ateneos burgueses, en los pasillos de los congresos se codean, se hablan de tu con la vandálica jauría burguesa, cuando os ve a vosotros, a todos los de la fábrica una irónica sonrisa «un desden». ¡Pobre humanidad que elije sus verdugos, y escoge las cadenas que han de amarrarla.

Levantaos inteligencias dormidas, basta ya, no os dejéis llevar por la inconciencia, vayamos al parlamento, si, pero todos, a exponer nuestro criterio, no necesitamos que nos representen, queremos exteriorizar nuestras ideas verbalmente.

Si el don más grande que el hombre posee es la exposición por medio de la palabra, hagamos uso de ella sin misticismos, concretemos nuestros pensamientos sin temor. seamos irreverentes, inexorables contra nuestros aduladores.

Si el primer paso emancipador es emanciparse de la ignorancia. luchemos contra ella, hagamos de cada cerebro un motor de su voluntad y dejaremos de ser autómatas.

Dirijámonos sin preámbulos, directamente, sin directores, a la abolición de la desigualdad económica, primordial base del malestar universal.

BENEDITO PUIG

Centro Instructivo Obrero.
Valencia Seppre. 1920.

Dos inocentes en el banquillo

Hoy sábado, 9 del que cursa, es el día señalado para fallar el juicio que por el petardo arrojado al cacique don José Socías, se sigue contra los dos dignos trabajadores Antonio García y Jaime Mercant.

Esperamos que la clase obrera se solidarizará con sus compañeros demostrando sus simpatías hacia los dos caídos en poder del odio caciquil, y que el jurado, a falta de pruebas, obrará con justicia absolviendo a los procesados.

¡CARIDAD!

Por entre una calle obscura muy estrecha, húmeda y fría, divisose la figura de un esqueleto; pedía caridad, pan quería.

Pasó un néo, un holgazán una monja, un capellán...

Y viendo al pobre sufrir quisieron verlo morir sin darle miaja de pan.

G. CAUBET.

TRABAJADOR: Leyendo y propagando CULTURA OBRERA laboras por tu emancipación.

¡¡MUCHERES!!

Cuando la paz y la libertad sean las normas que rijan la vida de la humanidad, un celaje de amor cubrirá nuestros lares sonriéndonos los mirajes de la dicha; pero mientras los destinos de los pueblos se hallen en poder del férreo guante macabro del soez despotismo triológico presente, solo la angustia y el dolor sombreará nuestra dicha. ¿Qué hacer? ¿Supeditarnos, o rebelarnos? A vosotras madres; a vosotras jóvenes os interrogamos. ¡Decid! ¿Qué hacer?

Un alarido de angustias retumba el espacio; el nauseabundo olor de sangre recorre el mundo entero; la blasfemia del sometido a la tortura retumba en nuestros oídos clamando justicia; el vaho de la miseria, la sombra de la muerte sofoca los últimos bostezos de los que no comen. ¡Decid, mujeres! ¿Qué hacer?

Si a una loba le quitan los cachorros muere, despedaza al ladrón de su cria; si a una gata le quitan sus retoños araña rabiosa y desesperada; si a una paloma le arrancan los arrullos de sus amores muere de desesperación y en la tristeza; hasta el río que le ciegan su cauce se desborda en avalancha torrencial arrasando pueblos y sembrados en venganza del usurpo. ¿Qué hacemos nosotras?

Impasibles hemos contemplado y contemplamos como se siegan las vidas de lo más florido del jardín humano; una juventud amaestrada se ha destrozado en los campos de Europa y se destroza en los del Africa, sus carnes ora jóvenes y sonrientes que eran el embeleso de sus madres, de sus novias; que eran orgullo y utilidad de la especie, vense después destrozadas y machacadas por las patadas de la caballería y las ruedas de los cañones. El mozo del bigote rubio, el zagal de tez morena que llevaba en su corazón una nube de esperanzas y de ensueños, que era el puntal donde se sentaba la dicha de una anciana, y el rosal amoroso de una moza, vedle entre el lodo rojizo por la sangre, destrozado por la metralla que ha cegado su joven vida de cariñosas esperanzas. El ser que prodiga alegría en nuestros hogares, el que trae

el sostén a la prole, a la madre cariñosa, el que con su sonrisa y sus dichos es la alegría de la casa, vedle arrastrado por la decrepita legión de sicarios que le atan, le apalean y le sumen en una fétida mazmorra que trae a nuestra memoria el Chabalet parisino de la Edad Media.

La canalla del oro, la borracha de riquezas, los encenegados en el egoísmo mal sano plantea el hambre en masa, retiene los elementos de producción y lanza a los productores, a las máquinas— hombres a la calle, a la inutilidad y abre las puertas de los calabozos que absorbe, sin atragantarse, a miles de los nuestros, teniendo sus fusiles cuyas bocas amenazan muerte si un gesto hombruno pretende eruirse. Es el pacto del hambre que amparado por la alcahueta degenerada llamada justicia le presta cooperación con sus esbirros, que sin garantías, sin ley, sin jurados cargándole la cadena del presidio para muchos años.

Es el lock out que trae el hambre en nuestros hogares minando el cuerpecito de los pequeños con la anemia y la muerte que no evitamos, que no tratamos de evitar como lo hace la loba, como lo hacen todas las especies con sus seres queridos. ¿Qué hacemos mujeres? La cobardía de nuestros espíritus, es cómplice de que el alarido de la muerte, de la miseria, se haya enseñoreado del mundo entero.

Si sufrimos, si padecemos, si vemos perecer a los retoños de nuestras entrañas, es que ya no existe en nosotras el espíritu de conservación que hasta los animales tienen.

Vivimos en el dolor que este mundo nos brinda por cobardía. La rebelión compañera, es santa cuando la guía un fin humano. ¿Qué hacemos mujeres, supeditarnos o rebelarnos?

AGRUPACIONES FEMENINAS

Brisas Libertarias de Barcelona Brisas Rojas de Villanueva y Geltrú

NOTA.—El grupo «Sembrando Flores» desea saber las señas de ambos grupos. Dirijios a Miguel Rigo. Plaza del Olivar n.º 3, Palma de Mallorca.

«El Gladiador»

El sábado próximo pasado, vió la luz pública un nuevo paladín que lleva por título el que encabeza estas líneas. Sus primeras palabras fueron de combate, de lucha saludable contra todo lo injusto, el cual, seguramente, hará pasar muchos malos ratos a los bichos reaccionarios, a los *microbios* del Fomento del Cinismo y a todos los *escarabajos peloteros* que tienen su nido de inmundicias en la calle de Montenegro.

Al darle la bienvenida, deseámosle larga y próspera vida para que pueda perforar, con su lanza de acero, el corazón de todos los mercaderes de las ideas y de todos aquellos que viven y medran a expensas de los humildes.

Por demás está el decir que vemos con suma simpatía su aparición y que gustosamente aceptamos el cambio.

AVISO

Este semanario desea el cambio con toda la prensa libertaria y simpatizante, de España y del extranjero.

Gran Velada

Para el Sábado, día 16 de Octubre, a las ocho y media de la noche, se prepara una velada en el Teatro Balear en conmemoración del décimo primero aniversario del fusilamiento de Francisco Ferrer Guardia, víctima del entronizamiento reaccionario, y a beneficio de los compañeros carpinteros en huelga.

Se representará el drama en tres actos titulado «Mar y Cielo» del célebre pensador y popular dramaturgo Angel Guimerá.

En los intermedios se recitarán sentidas poesías dedicadas al maestro Ferrer.

Esperamos, pues, que la clase trabajadora contestará dignamente a esta iniciativa que tiene por objeto hacer memoria del mártir que desinteresadamente se desveló por la Escuela a base científica y prestar el apoyo material a los carpinteros en huelga que defienden su equitativa petición.

Por el «Ateneo Sindicalista».

LA COMISION

Obreros: Si queréis emanciparos leed CULTURA OBRERA.

¡¡Atención Camaradas!!

«La Dulce Unión» sociedad de obreros confiteros, pasteleros y chocolateros, suplica a todos los compañeros que se abstengan de ir a comprar a las siguientes casas: calle de Colón confitería «La Confianza» y calle del Sindicato casa «Totcho» pues en estas casas trabajan los traidores a la causa que perseguimos todos los obreros conscientes.

Al mismo tiempo esta sociedad agradece el rasgo de compañerismo que tuvo el compañero José Carbonell perteneciente a la sociedad «El Desarrollo del Arte» al enterarse que trabajaba con esquirolas en la casa Totcho, supo abandonar el trabajo por no querer trabajar con traidores a la causa obrera.

Compañeros, confiamos que cumplireis con vuestro deber.

La semana próxima publicaremos los nombres de los traidores para que sepa el mundo de los malos bichos de que debe guardarse.

La Directiva.

INCA

La huelga de zapateros

Compañeros: El movimiento ha cambiado, ya no sigue estacionado como antes. Los patronos Jaime Masip y José Coll hoy han aceptado nuestras demandas, que consistían en que prevalecieran los precios anteriores. Estamos bien convencidos que el triunfo no se hará esperar. Todos en general, estamos llenos de entusiasmo, vemos la fiera amansada que se presenta cabeza baja rogando que le dispense su grandísima «cañería». Los obreros comprendemos que seguiremos otra vez siendo explotados, pero del mal el menor, hemos puesto freno a sus instintos de explotación inhumanos y les hemos demostrado lo que vale el obrero unido y lo inútil que es el capital de sus cajas de caudales.

El efecto de esta lucha es un triunfo y nos hallamos satisfechos de haber hecho prevalecer nuestras fuerzas, frente al capitalismo.

¡Viva la Solidaridad obrera!

Antonio Bestard

Inca 5-10-1920.	
Nota de las cantidades recibidas pro huelga.	
Día 3-«La Igualdad» de Palma	50'00
Día 5-La Recompensa de Obrero	
Alaró	50'00
Sociedad oficios varios de Inca	12'80
Albañiles «El Progreso» Inca	6'00
Maquinistas en calzado en Inca	41'20
TOTAL	160'00

Sobre la huelga de panaderos

Siguen aun varios de estos compañeros sufriendo las consecuencias de esta huelga por las encubiertas represalias de la clase patronal; y decimos encubiertas a causa de que a la comisión mixta que se reunió ante el Gobernador Civil, prometieron estos señores ir colocando a medida que los necesitasen a dichos compañeros, promesa elástica la cual aprovechan alargándola hasta lo inconcebible.

Y aún no para aquí todo, todavía hay más; un señor patrono algo fachenda, que entretiene sus ocios haciendo la propaganda a los demás, con el santo fin de coac-

cionarlos para que no cumplan las leyes estatuidas en favor, del obrero; y tanta prisa lleva que no hace más que preguntar a cada instante. ¿A ver cuando empezamos a trabajar de noche? Porque en mi casa ya no existe tal prohibición y es necesario que todos hagamos lo mismo.

Ese ente repugnante y vil no se ha dado cuenta de que la tempestad ya está muy cerca, tan cerca, que la tenemos ya encima de nuestras cabezas.

Si Sr. Enseñat, en vez de emplear sus esfuerzos a ver de conseguir ser alistado al somatén prepárese, para liquidar con la clase obrera, que es la que pronto vá a ser la dueña de los medios de producción, y de cambio.

Eso es lo que ha de hacer Sr. Enseñat; V. y los que como V. piensen.

Y nosotros compañeros panaderos apretémonos ahora más que nunca, que el Sol de la revolución que viene de Oriente, alumbrará ya las fronteras españolas y conviene que estemos arma al brazo que no nos coja desprevenidos.

Compañeros, eso es la lucha, no seas traidores a la causa obrera, seguid, que la victoria es nuestra pese a quien pese.

LA COMISION

EPÍGRAMA

¿Qué esperas descamisado,
arrodillado en la misa?
¡Ves a Cristo despojado,
y le pides la camisa!

B. Alberti

AVISO

Habiendo terminado de expender los billetes de la rifa en pro de la campaña emprendida de reivindicación social, y deseando esta comisión, efectuarla cuanto antes, se suplica a los pueblos que hemos mandado billetes, que procuren liquidar a la brevedad posible.

La Comisión

Sindicato único del Ramo del Vidrio

Como se adelantaba en el n.º 59 de este semanario la negativa de asociarse los vestidos de garrafones de Santa María, este sindicato ante dicha negativa acordó retirar los vidrieros de aquel pueblo, por no querer que se elabore vidrio por gente no sindicada.

Los vidrieros al aviso de retirada, solo cinco de ellos, como buenos compañeros se retiraron, quedando protegiendo al burgués Bestard y traicionando a nuestra causa, los dos hermanos Juan y Sebastián Mari, y los otros dos hermanos Juan Roselló y el pequeño; cuyos individuos los declaramos como traidores a nuestra causa, y hemos acordado declarar el Boicot a toda la industria del Sr. Bestard. En el número próximo daremos más detalles.

EL COMITE

Palma 4-10-20.

Correspondencia administrativa

Mahón.—J. M. Zaragoza. Recibi 40 ptas. por paquetes. Pagado el número 59.
Andraitx.—Bernardo Prats. Recibi 2 pesetas.
Mahón.—Sotero Pons. Recibi 10 ptas. por paquetes, pagado el número 60.

Tipografía de Salvador Calatayud